

税收超10亿元楼宇5座，上市公司17家，区域内风投项目300多个，在管基金697只……

金家岭金融区打造“十大高地”

本报1月15日讯 近日，崂山区召开新闻发布会，介绍青岛金家岭金融区发展成就。面向“十五五”，金家岭金融区将围绕“国际知名新兴财富金融中心”的总体定位，通过打造“十大高地”，推动金融区实现倍增式跨越发展。

金家岭金融区已聚集24类金融业态，1500多家金融及类金融企业，其中大型法人金融机构21家，约占全市60%。金融区核心区已具备现代金融城底蕴，建成了上实中心、国信金融中心、协信中心等70余栋高品质商务楼宇，总建筑面积超1000万平方米，为金融机构集聚发展提供了高品质载体。全区税收超亿元楼宇35座，超10亿元楼宇5座，高密度、高产出的“垂直金融街”模式初显。

金家岭金融区涌现出一批具有开创性的“首发”“首创”“首单”典型案例。青岛农商银行获得深交所债券交易参与人业务资格，成为全国第一家同时在沪、深两地证券交易所拥有自有交易单元的农商银行；青岛银行换领经营证券期货业务许可证，填补了省内地方法人银行托管资质空白；蓝海股权交易中心获批开展非上市公司财务顾问创新试点，成为全国首家获批开展该项试点的区域性股权转让交易中心等。创新成果纷呈，先发优势不断巩固放大。



青岛金家岭金融区。崂山区供图

目前，金家岭金融区上市企业达17家，上市公司密度、境内上市企业数量及A股总市值均位列全市第一，成为全市资本市场核心集聚区与企业上市培育高地。充分发挥资本驱动作用，创投风投机构在投本区域项目300多个，在投金额约200亿元；持续壮大耐心资本，总规模30亿元的崂山科创产业母基金正式启动，靶向扶持区域重点产业。

与此同时，金融区成功落地中诚信

指数公司，填补金融区信用评级行业空白，目前已集聚高端金融研究机构、会计师事务所、律师事务所等各类以服务金融和财富管理为主的生态机构200余家。创新打造风险监测预警平台“金智谷”，启用青岛金融法务大厦并加快推进金家岭金融法务区建设，健全金融生态体系。

记者从发布会上了解到，放眼全球主要金融城市，青岛金家岭金融区在金

融区财富管理、创投风投、数字金融三个方面特色优势显著。财富管理方面，光大理财、青银理财、恒丰理财三家全国性银行理财产品相继落户金家岭金融区，形成了强大的财富管理机构集群。三家机构管理产品规模合计达2.2万亿元，稳居全国第五位，并吸引了一批上下游配套机构与专业人才集聚，推动财富管理产业生态持续完善。创投风投方面，金融区落户基金管理人102家，在管基金697只，在管基金规模965亿元，各项指标占比均居全市首位。成立全国首个创投风投ESG联盟，发布中国私募股权投资机构绿色投资指引，树立了私募股权投资行业发展的“风向标”。数字金融方面全面提速，开展国家金融科技应用等试点，打造具有财富管理特色的金融科技产业园区，集聚联动优势、数金公共服务等优质数字金融企业90余家，其中联动优势填补全省全牌照支付机构空白。金融区还落地全国首单数字人民币关税代扣业务、全国首单“数字人民币+数字融资租赁”业务，建成全国首家“线上+线下”全场景数字货币支付5A级景区，上线全国首个以数字人民币结算的碳普惠平台“青碳行”App，数字人民币试点走在全国前列。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者陈小川 通讯员 苏淑君）

上合示范区“丝路千古情”项目主体竣工

将于今年暑期正式开园运营 打造综合性旅游目的地

本报1月15日讯 胶州湾畔，机械轰鸣，上合示范区“丝路千古情”项目建设现场一派繁忙景象。该项目聚焦齐鲁文化、海丝文化与上合元素，涵盖文旅演艺、剧场演出、购物餐饮及配套娱乐等多元功能，建成后将集中展现上合组织国家的多元文化与地域特色，打造集文化展示、演艺体验、休闲娱乐于一体的综合性旅游目的地。作为上合示范区重点打造的标志性文旅项目，目前建设已取得阶段性进展，全面进入室内外装饰装修

与工程收尾阶段。

“丝路千古情”项目是上合示范区临海片区综合整治与产业融合发展EOD项目的重要组成部分。项目规划总建筑面积约4.9万平方米，其中地上建筑面积4.7万平方米，地下建筑面积约2000平方米。规划建设剧院、入口大厅、非遗小镇、风情街、穿越街、万国街、茅草街、自然互动区等多个功能分区，以多业态融合的清晰定位，着力构建文化内涵深厚、体验形式丰富的文旅消费场景。

目前，“丝路千古情”项目主体结构已全面封顶竣工，现场约650名施工人员正全力推进室内精装、外立面幕墙安装等精细化施工环节。为保障项目进度，施工方优化采用分区作业、交叉施工模式，预计春节前全面启动室外管网、绿化等配套工程建设；根据最新进度安排，项目将于2026年4月完成室外工程及装饰装修全部工作，同年暑期正式开园运营。（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 张航 摄影报道）

顶级榴莲现开现尝，舌尖狂欢连约3天

首届RCEP马来西亚(青岛)榴莲节今日启幕

本报1月15日讯 1月16日至18日，首届RCEP马来西亚(青岛)榴莲节将在大鲍岛街区举办，这是青岛首个跨国水果主题IP活动，将以《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)为纽带，以榴莲美食为桥梁，搭建中马文化商贸双向交流平台，开创商贸文旅领域新模式，为城市文旅融合注入全新活力。

本次榴莲节由青岛市商务局、青岛市文旅局、市北区人民政府、青岛国际邮轮港区服务管理局、中国国际商会青岛商会联合主办，青岛市贸易发展服务中心、市北区商务局、市北区文化和旅游局、市北区贸促会、市北区侨联承办。得益于RCEP生效实施带来的通关效率提升与物流成本优化，马来西亚榴莲通过“航空冷链+跨境通关”模式，实现36小时从果园直达青岛舌尖的新鲜体验，让市民、游客无需远赴南洋，就能品尝到树熟自然掉落的顶级风味。

此次榴莲节深度结合街区特色，串联百年里院，打造“马来西亚风情榴莲核心”+“马来西亚文创产品融合区”+“互动体验欢乐区”三大沉浸式主题空间，实现“一步跨山海，一尝通马来”的场景转



RCEP马来西亚(青岛)榴莲节在大鲍岛街区举办。市北区委宣传部供图

换。在马来西亚风情榴莲核心区，由马来西亚来发记直供的猫山王、黑刺、红虾、D24等多款顶级榴莲将现场现开现尝，其中被誉为“榴莲界爱马仕”的猫山王，凭借尾部独特的“五角星”标识与甜中带微苦的奶油质地，将带来正宗南洋味觉体验。现场还设有榴莲披萨、榴莲咖啡、煎蕊等衍生品摊位，同步通过图文视频展示马来西亚榴莲种植历史与

RCEP贸易红利，特邀品鉴专家开展盲品识榴莲互动体验。活动期间，马来西亚文化展演将轮番上演，槟城街头艺术衍生品、马六甲娘惹文化创意产品等集中亮相，与青岛海洋文化碰撞出独特火花。“榴莲DIY工坊”为家庭客群提供披萨、糯米饭制作体验，趣味互动游戏与打卡专区让参与者深度沉浸南洋风情。（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰）



扫码看视频